

H 查堵点 破难题 促发展

海口市政府暗访调查不动产转移登记审批流程

市民现场“吐槽” 部门马上“会诊”

■ 本报记者 计思佳

“您觉得来这里办事方便吗？”“我买了一套二手房，要办理过户登记。在找了中介代办的情况下，前后加起来还是跑了5趟，感觉很折腾。”

7月9日上午，海口市政府主要负责人来到海口市民游客中心不动产转移登记服务窗口暗访。在他扮成工作人员和办事群众交谈时，一位郭姓女士直言不讳说：“要进一步简化审批流程，减少市民来回跑的次数。”

听了郭女士的“吐槽”，该负责人

表示，该女士反映的问题具有典型性，“要对这个案例‘解剖麻雀’，梳理整个审批流程中到底哪些环节存在堵点，立即实施整改。”

于是，当天中午，海口市政府、政务管理局、资规局等部门相关负责人会同郭女士召开电话会议，集中把脉“会诊”，找出症结所在。

郭女士说，在过户登记的过程中，最让她头疼的就是预约环节。“来政务大厅办理过户登记，必须提前在椰城市民云APP上预约。但根据要求，只有房屋出售人本人才有预约资格。我房东人在国外，因网络问题，

他费了很大周折才在APP上预约成功，这中间耽误了快1个月的时间。”

了解郭女士的遭遇后，海口市政务管理局相关负责人解释，为配合防疫工作，避免人员扎堆，同时减少市民排队等待时间，现在不动产转移登记实行全预约办理。要求必须由房屋出售人本人进行预约，是为防止“黄牛”抢先预约，倒卖预约号。

“您这种属于特殊情况，到现场和工作人员解释清楚，就可以直接办理了。是我们考虑不周，没有对市民告知说明。”海口市政务管理局相关负责人自我检讨说，下一步，要在

APP预约界面对群众进行提醒。

预约难的问题解决了，那为何郭女士在办理过户登记过程中一共跑了5趟？经大家梳理发现，因郭女士有曾用名，为确保交易安全，审批程序确实会多些。同时，她没注意告知单上的提醒，办完所有手续后，等1个小时当场就可以领取房产证，或可选择免费邮寄送达，而是第二天自己又跑了一趟。

“通过剖析郭女士的例子，我们发现不少市民对政务服务中心近几年推出的便民举措并不十分了解。”海口市政务管理局相关负责人说，其

实，只要资料齐全，办理二手房过户手续并不复杂，通常半天就能办完。但现在，很多市民办理过户，还是非常依赖中介机构，也说明政策宣传力度还不够。

摸透堵点、提出对策，才能让服务更贴心，让群众更满意。

“我们将根据电话会议梳理出一份问题清单，协同资规、住建等部门，逐一研究解决办法，最后形成一份专题报告上报给海口市人民政府。”海口市政务管理局相关负责人告诉海南日报记者。

(本报海口7月10日讯)

我省有关部门推动政务服务流程再造 让企业和个人线上办事更省事

■ 本报记者 易宗平 彭青林

企业和群众办理行政事项中的“堵点”、难点、痛点，总是受到社会公众的格外关注，也是各部门开展“查堵点、破难题、促发展”活动的重点。

如何让企业和群众办事更加便利、充分享受政策红利？近段时间，省农业农村厅和省税务局、省金融监管局等部门从全流程入手梳理堵点、破解难题，顺应信息时代要求，通过流程再造，确保企业和个人线上办事更加便捷。

暗访企业查堵点，发 票申领破难题

6月30日，省税务局相关负责人以暗访方式深入企业，了解涉税方面的诉求，其中一家企业反馈发票申领服务的堵点问题。

据了解，该企业办公地点在海口市国贸中心一带，但注册地址和生产

经营均在综合保税区，而电子税务局线上申领发票服务仅能寄送至注册地或生产经营地，无法新增实际办公地点为邮寄地址，导致企业只能到办税服务厅申领发票。

暗访人员实地观察和感受到，电子税务局系统仍存在对部分纳税人的个性化需求考虑不周、服务的个性化、精准化程度不够的堵点问题。

7月1日，省税务局立即行动，研究制定整改方案，组织发票管理部门、电子税务局管理部门、纳税服务部门，共同研究新增发票邮寄地址的问题，探讨是否符合发票管理规定且电子税务局是否可以实现等问题。

经认真研究，省税务局确认，企业提出的诉求符合发票管理规定，拟进行电子税务局系统优化。电子税务局管理部门按照发票管理规定，新增发票收货地址等选项，包括企业生产经营地址、注册地址和新增收货地址，供纳税人自主选择。目前，该系统正在测试，即将上线推广。

现场跟踪走流程，四 减两免优服务

近段时间，省地方金融监管局相关负责人通过现场蹲点政务服务窗口、陪同跟踪拟设企业的申报流程，深入查摆四类金融企业（典当行、小额贷款公司、商业保理公司、融资租赁公司）执照申办流程复杂繁琐的问题，包括提供纸质材料较多、部分流程重复及多部门“跑动”等问题。

发现问题后，省地方金融监管局与省市场监管局协商推进，健全会商机制，推动解决企业设立之前需要进行名称核准，以及无法自行在海南e登记办理营业执照申办等问题。

面对纸质材料提供较多且部分流程重复，省地方金融监管局加快推进“零跑动”改革，包括“四减两免”模式。

“四减”，指减材料、减时限、减环节、减跑动。“两免”，指政府部门核发

的材料，原则上一律免于提交；凡是能够提供电子证照的，原则上一律免于提交实体证照。据介绍，此举有利于流程再造和优化，将推动该问题得到有效解决。

申请人提交一次，系 统中在线流转

在“查堵点、破难题、促发展”活动中，省农业农村厅积极梳理自查，发现负责审批的“热带特色高效农业创新创业人才认定”行政审批事项，存在流程复杂、程序繁琐的堵点问题，增加了相关人才办理业务的负担。

对此，省农业农村厅会同有关部门，谋划研究减少申报环节，实现“两级办理、一次申报”，努力助推人才审批制度优化升级。

根据省人社厅、省公安厅关于贯彻落实《海南省引进人才落户实施办法》有关问题的通知精神，“热带特色高效农业创新创业人才认定”需经市

县农业农村部门初审、省农业农村厅审核两个环节。由于该事项已进驻省级人才服务窗口，申请人需先向市县农业农村部门提交申请，初审通过后，再向省政务服务中心的人才服务窗口提交申请。

为减轻申请人负担、优化审批流程，省农业农村厅经与三亚市政务服务服务中心、审批系统技术人员及省政务服务服务中心人才服务窗口研讨后，提出拟通过将市县初审与省级审批串联，按照“受理—初审—上报—审核—一审批—办结”的流程办理。

其中，前三个环节即“受理—初审—上报”，由三亚市政务服务服务中心负责；后三个环节即“审核—一审批—办结”，由省人才窗口和省农业农村厅负责。

经过流程再造，申请人只需提交一次申请，后续环节均由审批人员在系统中完成在线流转，最大限度地为申请人提供便利。

(本报海口7月10日讯)

洋浦迎来首家QFLP基金入驻 聚焦大健康产业全产业链生产运营及商业化发展

本报讯（记者林书喜 特约记者李灵军）7月8日，上海道彤清辉投资管理公司作为基金管理人在洋浦经济开发区设立的QFLP（合格境外有限合伙人）基金在中国证券投资基金管理业协会完成备案。这是《海南省关于开展合格境外有限合伙人（QFLP）境内股权投资暂行办法》颁布后，首家落户洋浦的QFLP基金，是洋浦实行海南自贸港跨境投融资便利化的一个具体体现。

今年5月18日，上海道彤清辉投资管理公司在洋浦登记注册“海南健齐私募股权投资基金合伙企业（有限合伙）”，此举开辟了洋浦在大健康领域的QFLP通道，为洋浦正在

积极谋划的国际健康食品港注入新活力，进而促进区域创投生态融合。同时也是海南自贸港促进跨境投融资便利化的一项重要创新举措，未来将带动更多基金机构的QFLP基金入驻海南。

从产业发展方面来看，海南健齐私募股权投资基金此次入驻，将聚焦大健康产业包括生产运营及商业化的全产业链，将促进相关产业资源在海南自贸港聚集。为本土成长和孵化的创新型企业注入活力，并助推自贸港创新成果惠及全球。

据介绍，上海道彤清辉投资管理有限公司是一家专业的投资机构，专注于医疗健康产业投资，立足中国境

内，寻找优质的初创公司和成长期公司，助力中国早中期企业发展。自设立至今，多次入选中榜、融中榜“中国最佳创业投资机构TOP100”，获得第一财经“2020年度医疗健康投资机构20强”等多个荣誉。

为推动海南健齐私募股权投资基金尽快入驻，让创投项目按时保质完成融资，洋浦国际投资咨询有限公司为企业提供了专业咨询服务，同时积极跟省地方金融监督管理局、省市场监督管理局、海南国际经济发展局等多个政府职能部门沟通，得到了相关部门的大力支持和指导，促成该基金顺利注册落地。

“在材料齐全的情况下，洋浦经济

发展局3个工作日内完成开具推荐函工作；在企业注册需要绿色通道时，省国际经济发展局半天就协调好相关事宜，大大节约企业行政成本。”洋浦国际贸易金融事业部招商经理叶丰恺说。

“在海南注册QFLP有五大优势：登记注册简便高效、不设最低准入门槛、内外资无差别待遇、投资实施负面清单管理、优惠政策力度最大。”洋浦国际副总裁张喆说，自海南自贸港QFLP暂行办法正式出台以来，资本通过海南自贸港参与跨境双向直接融资的热情进一步激发，目前已有多家头部基金机构的QFLP基金与洋浦对接。



看看海口的美景

日前，椰城海口天气晴好，市民游客纷纷走到户外，呼吸清新空气，吹吹凉爽的海风，欣赏海上夕阳。图为孩子们在海口湾通过望远镜看海口美景。

本报记者 宋国强 摄

“克拉克—海口—达沃” 国际货运航线开通

本报海口7月10日讯（记者邓海宁 通讯员云蕾 路芳芳）7月10日，由菲律宾皇家航空执飞的“克拉克—海口—达沃”客改货定期货运航线开通，这也是海口美兰国际机场今年以来运营的第十条国际（地区）货运航线。

据了解，“克拉克—海口—达沃”货运航线与传统点对点直飞航线有所不同，航班每周一、三、六从菲律宾克拉克起飞后落地海口美兰国际机场，在海口装载货物后飞往菲律宾达沃，再由达沃直飞克拉克，整个航线呈“三角飞行”。此次首航在海口装载的货物约9吨，主要以电商货物为主，后续还计划装载海鲜等货品。

美兰机场相关负责人表示，此次菲律宾至海口航线的顺利开通，不仅进一步拉近了海南与东南亚的距离，同时加强了海南与“一带一路”沿线国家和地区的国际经贸往来，对构建国际国内双循环发展格局起到推动作用。

据悉，今年以来，海口至俄罗斯、德国、法国、印尼、新加坡、意大利、澳大利亚、韩国、菲律宾及中国香港等多条国际及地区货运航线开通，越来越多的国际货物向海口汇集、中转，促进了海南外向型经济及产业的快速发展，为海南国际贸易往来插上“临空”的翅膀。

海南自贸港投资机遇葡萄牙专场

线上推介会举行

让更多葡萄牙企业 了解关注海南

本报讯（记者罗霞）7月8日，海南国际经济发展局与中国驻葡萄牙大使馆、葡萄牙对外投资贸易局共同举办海南自由贸易港政策与投资机遇线上推介会，推动葡萄牙企业和产品共享海南自贸港新机遇。

会上，海南国际经济发展局向参会的中葡双方机构和企业介绍了海南自贸港政策，欢迎葡萄牙的优势产品，如酒类、橄榄油、鞋类、皮革制品等产品，以免税方式进入海南旅游消费市场；鼓励葡萄牙食品、农产品、高端消费品等深受国际市场欢迎的产品参加中国国际消费品博览会；欢迎船舶工业、生物制药、新能源发电、制鞋业等葡萄牙优势行业企业分享自贸港新机遇。洋浦国际投资咨询有限公司、中国银行海南省分行、葡萄牙中资企业协会等分别介绍了相关情况。

中国驻葡萄牙大使赵本堂在致辞中表示，希望推介会成为葡萄牙通向海南的窗口，让更多葡萄牙企业了解海南、关注海南，充分利用海南自贸港的优势，加强与中国企业的合作，实现互利共赢；希望中葡两国企业家以海南自贸港为平台，不断深化中葡务实合作，为两国人民带来实实在在的利益。

葡萄牙对外投资贸易局局长路易斯·卡斯特罗·恩里克斯认为，海南自贸港将为全球企业释放更多增长动力。葡萄牙对外投资贸易局非常愿意推动葡萄牙企业，特别是室内装饰、工程建设、建筑材料、时尚家居、奢侈品、葡萄酒、酒店服务等行业企业积极参与海南自贸港建设。葡萄牙商品和服务在质量、创新、技术整合、时尚、设计等方面具有很大潜力，将满足中国消费者不断升级的消费需求。

推介周期间，海南国际经济发展局与葡萄牙对外投资贸易局签署了《关于推动葡萄牙企业和产品共享海南自贸港新机遇谅解备忘录》；葡萄牙中资企业协会与洋浦国际投资咨询有限公司、中国银行股份有限公司海南省分行签署了合作备忘录。未来，各方将在协议框架下加强互动，共同策划和落实更多具体合作。

海南自贸港 “数字经济大讲堂”开讲

本报海口7月10日讯（记者邵长春 通讯员苏伟 林静）7月10日，由省工业和信息化厅指导、中国联通（海南）创新研究院主办的海南自贸港“数字经济大讲堂”系列活动第一期在海口举行，来自政府、园区、企业等各领域代表共100多人参加活动。

大讲堂邀请了国内知名学者、北京邮电大学教授吕廷杰做了《数字经济助力海南自贸港发展》主题讲座，同时围绕海南数字经济发展主题进行了圆桌讨论。吕廷杰在主题讲座环节分享了数字经济和新兴信息技术的发展历程，介绍5G、人工智能等新基建技术和应用，以及数字经济如何助力海南自贸港发展。

省委省政府近年来高度重视海南数字经济发展，近日出台的《海南省高新技术产业“十四五”发展规划》就将数字经济列入我省三大战略性新兴产业。

为落实数字经济发展要求，中国联通（海南）创新研究院联合省工信厅举办海南自贸港“数字经济大讲堂”系列活动，旨在搭建数字经济学习交流平台，形成常态化学习机制，进一步扩大我省数字经济宣传力度，更加扎实有力地推进智慧海南各项建设工作。

省工信厅相关负责人说，海南发展数字经济要聚焦推动物联网、人工智能、区块链、数字贸易等新一代信息技术领域创新发展，重点发展智能制造产业，打通产业链，联通创新研究院组织数字经济大讲堂系列活动，搭建了一个很好的交流学习平台，希望大讲堂系列活动能够建立常态化交流机制。

2020年12月，海南省政府和中国联通签署战略合作协议，中国联通在海南成立中国联通（海南）创新研究院，为海南输入信息领域高层次专业人才，为自贸港建设提供专业化智力支持。